

# **РЕСТРУКТУРИЗАЦИЯ ОТНОШЕНИЙ СОБСТВЕННОСТИ – ИНСТРУМЕНТ СТРУКТУРНЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Угарина Т. А.** (Белорусский государственный университет, г. Минск)

---

Изменение структуры отношений собственности связано с решением проблемы эффективного экономического роста страны. Основной задачей при этом является формирование такой структуры экономики,

которая явилась бы основой для макроэкономической стабильности общества и его социального развития. Создание экономики, основанной на многообразии форм собственности, связано с включением частной

формы присвоения дохода на капитал в реальном секторе экономики.

Становление социально-ориентированной рыночной экономики сопряжено с реализацией процесса реструктуризации отношений собственности в республике. Экономический механизм реструктуризации отношений собственности предполагает преобразования в распределении и присвоении различных условий и факторов производства в обществе между субъектами экономических отношений и реализуется посредством изменения социальной персонификации (принадлежности) функций собственности. Переход функций собственности от одних социальных субъектов к другим (в частности, от государства к коллективам, индивидам) изменяет структуру имущественных отношений между ними, формирует частные формы присвоения, содействует обобществлению капиталов в рамках разнообразных организационно-правовых форм организаций [1, с. 41].

В настоящее время в практике мирового хозяйства, а также отечественных исследованиях широко представлены различные аспекты этого сложного, комплексного процесса. Экономическая литература непрерывно пополняется теоретическими и практическими разработками, которые касаются отдельных аспектов реструктуризации отношений собственности, таких как приватизация, доверительное управление имуществом, акционирование предприятий, продажа контрольных пакетов акций, выделение структурных подразделений в самостоятельные предприятия, слияние, поглощение, формирование корпоративных структур и так далее. Тем не менее, отсутствие целостной, развернутой, теоретически обоснованной концепции имущественных отношений, нацеленной на рост эффективности национальной экономики страны, актуализирует проблему преобразований структуры отношений собственности, выделяя ее в разряд наиболее важных для перспективного развития республики в контексте структурных преобразований.

Смена парадигмы общественного развития, продиктованная требованиями стабилизации и устойчи-

вого роста экономики, требует от ее участников эффективной хозяйственной деятельности.

Особую актуальность эта задача имеет при восстановлении платежеспособности неэффективных субъектов, а также при принятии решения об изменении формы собственности социально значимых с позиции экономики промышленных предприятий ведомственного подчинения. В этом случае требование оптимизировать структуру отношений собственности предприятий и организаций базируется на коррелятивности между потоками данных о рыночном потенциале и реальном бизнес-процессе, что является основой для принятия подобных решений с целью привлечения стратегических инвесторов для реализации проектов по модернизации производств или перепрофилированию. Поскольку в настоящее время производственные и инвестиционные условия не содействуют улучшению финансового состояния предприятий, негативно влияют на уровень платежеспособности организаций, структурные преобразования в рамках единой промышленной политики следует нацелить на устранение именно проблем технологического обновления и модернизации промышленного комплекса. В этой связи основной методологической проблемой реструктуризации отношений собственности следует рассматривать определение основных факторов и оптимальных способов включения стратегических инвесторов в капитал компаний.

Неблагоприятные тенденции в продвижении и размещении произведенных товаров, очевидно, также оказывают неблагоприятное воздействие на экономическое положение отдельных предприятий. В этой связи становится актуальным усиление экспортных позиций отечественных предприятий посредством активного содействия развитию товаропроводящих сетей со стороны государства [2, с. 32]. Но без реструктуризации отношений собственности как системы целенаправленных мер государственного регулирования для обеспечения динамики инновационного технологического прорыва страны, основанной на использовании передовых технологий и ориентированной на систему мирохозяйственных связей, не представляется возможным.

## Литература

1. Угарина, Т. А. Собственность в системе социально-экономических отношений: структурно-функциональный подход / Т. А. Угарина // Вестник БГУ. Сер.3. 2014. – № 2. – С. 40–48.
2. Данильченко, А. В. Развитие товаропроводящей сети как важнейшая стадия транснационализации промышленных предприятий Республики Беларусь / А. В. Данильченко, П. П. Артемьев // Экономический бюллетень НИЭИ Мин-ва экономики РБ. 2016. – № 1. – С. 31–43.